Comment participer aux JNA ?


	Si vous souhaitez participer à cet événement national, nous vous invitons à vous inscrire en ligne sur l’open agenda des JNA 2018. Le lien vers cet agenda vous sera communiqué dès que possible. 
Vous pouvez cependant vous inscrire en ligne sur l’agenda annuel dédié à l’architecture. Cet agenda regroupe tous les événements en lien avec l’architecture qui se dérouleront tout au long de l’année.  Ci-dessous, vous trouverez le lien vers l’agenda annuel : 
https://openagenda.com/calendrier-annuel-de-l-architecture-mcc

Concernant l’inscription à l’agenda des JNA 2018, vous devez suivre les étapes suivantes :
Dans un premier temps, vous devez vous inscrire en ligne sur l’open agenda des JNA 2018 de la région Hauts-de-France. Vous pourrez y créer un compte. Si vous possédez déjà un compte, vous devez simplement vous connecter. 
Vous trouverez le lien de cet agenda sur le site internet dédié aux JNA :
https://journeesarchitecture.culturecommunication.gouv.fr/
Transmettre le lein dès qu’
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Une fois votre inscription terminée, vous pourrez :
· Indiquer sur l’open agenda l’ensemble des animations imaginées dans le cadre de ces journées. Si besoin, vous pourrez apporter des modifications aux informations mises en ligne.
· Préciser les horaires de chacune des activités proposées.
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 Les animations proposées sur l’agenda seront ensuite vérifiées avant d’être validées par un modérateur de la coordination générale de l’opération.






Pour de plus amples informations, n’hésitez pas à consulter le site internet des JNA et l’aide en ligne de l’open agenda :
· Site internet des JNA :https://journeesarchitecture.culturecommunication.gouv.fr/
· Lien vers l’aide de l’open agenda :https://openagenda.zendesk.com/hc/fr
Vous pouvez également vous rapprocher de la DRAC Hauts-de-France si vous avez besoin de renseignements ou que vous êtes à la recherche de partenaires Recherche de partenaires… 
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