Ouverture des Journées du patrimoine écrit

Besançon, 10 et 11 septembre 2009

L’action de la DRAC de Franche-Comté en faveur du patrimoine écrit 

L’action de la DRAC de Franche-Comté est encadrée depuis 4 ans par le plan régional d’action pour le patrimoine écrit
. 

C’est sur la base de propositions présentées par l’agence régionale de coopération (ACCOLAD), suite à un état des lieux qui lui avait été avait été commandé, et après consultation des collectivités et organismes concernés, qu’a été élaboré ce plan d’action.

L’état des lieux régional avait pointé, dans les établissements :

· l’absence fréquente d’une politique patrimoniale 

· le besoin de renforcer les compétences 

· la nécessité d’encourager à l’amélioration des conditions de conservation des collections de même 

· cette autre nécessité d’encourager au signalement et à la description des documents non encore traités (38,8% du total).

Les axes majeurs du plan régional :


Pour les années 2007 à 2013, le plan régional s’articule autour des axes suivants :

· l’amélioration des conditions de conservation ;

· un plan de formation ;

· l’inventaire et le catalogage des fonds non traités ;

· la valorisation et l’accès aux fonds

1. Concernant l’amélioration des conditions de conservation,  l’outil d’intervention est le concours particulier pour les bibliothèques. 

Opérations réalisées  ou en cours : 

· rénovation de la bibliothèque de Salins-les-Bains (troisième collection patrimoniale de la région avec 40 000 pièces)
 

· aménagement de réserves patrimoniales complémentaires à Belfort et à Dole
.

Opérations prévues, incluses dans des projets globaux de  médiathèques : 

- aménagement de magasins de conservation et d’espaces de consultation à  Saint-Claude, à Baume-les-Dames, et à surtout à Lons-le-Saunier où la construction d’un  pôle culturel
 permettra de rompre avec une situation relativement médiocre aujourd'hui et d’envisager la mise en valeur de 35 000 ouvrages patrimoniaux.

2.   Plan régional de formation :


La formation est désignée comme priorité pour sa capacité d’entraînement et d’appui des actions. Elle détermine l’intérêt des personnels pour les collections et leur traitement, assoit leur capacité à proposer des politiques de conservation et de valorisation et de médiation. 

L’état des lieux a fait apparaître comme les sujets les plus demandés par les établissements : les conditions de conservation, la description bibliographique et l’histoire du livre.


L’ACCOLAD a été tout naturellement choisie pour proposer des actions de formation adaptées
.  

3. Inventaire et catalogage des fonds non traités :


Une première action menée en 2004-2005 (l’inventaire par l’ACCOLAD des fonds de botanique des bibliothèques et musées) avait un objectif stratégique : sensibiliser les élus et créer une dynamique en faisant prendre conscience aux professionnels que des actions circonscrites mais significatives étaient possibles, sans épuiser les moyens des établissements, dans le cadre de la coopération.

Mais la première opération importante réalisée a été le catalogage des fonds antérieurs à 1914 des bibliothèques du Pays du Revermont (Arbois, Poligny, Salins-les-Bains), achevé en 2008. 

Opération exemplaire de ce qu’on peut faire en réunissant ses forces dans un espace de coopération intercommunal et qui a bénéficié d’une aide dans le cadre de l’appel à projets pour le patrimoine écrit de la DLL et, pour son volet de valorisation par la numérisation, d’un important soutien de l’Union européen. 52 000 documents ont été traités 
.

A la demande de la DRAC, l’Agence régionale de coopération a réalisé en 2008 le recensement des fonds constitués d’une quinzaine d’établissements (dont deux services d’Archives départementales et un musée). Les fiches de fonds seront versées en 2010 par la BnF dans le répertoire national des bibliothèques du Catalogue collectif de France. 

Ce travail doit bien entendu engager les bibliothèques à s’engager dans des opérations de description lorsque c’est nécessaire. Les fonds vont maintenant, en effet, être connus de tous, et doivent être rendus accessibles. 

La même mission a d’ailleurs présenté des propositions pour le traitement intellectuel des fonds restés non traités dans les bibliothèques.

Signalons aussi que la bibliothèque municipale classée de Besançon s’est donné pour tâche de réaliser, sous la direction d’un conservateur d’Etat, le catalogue des incunables de la région, dont la publication est prévue  pour 2011.

4. L’accès aux fonds et la valorisation :

C’est le quatrième axe du plan régional. Si ce n’était pas initialement un axe prioritaire, du fait de l’important travail à mener par ailleurs, il l’est rapidement devenu, la valorisation (dans laquelle on peut inscrire la médiation) accompagnant nécessairement les opérations de préservation et de description des collections : elle leur donne tout leur sens et les justifie en retour.


Exemples d’opérations de valorisation : 

· l’opération Voyages en botanique en 2005 (réalisation d’un catalogue des fonds conservés dans la région et publication d’un DVD)

· l’expérience de médiation auprès des jeunes menée par l’ACCOLAD – présentée par celle dernière au cours des journées patrimoine,

· une exposition régionale consacrée aux incunables franc-comtois
 qui a démarré à Dole en mai 2009 et qui associe une douzaine d’établissements jusqu’en 2011.


Le projet de portail régional du patrimoine écrit ouvrira plus largement l’accès aux fonds et à leur valorisation. L’ACCOLAD a réalisé, grâce à la BnF, une étude de faisabilité d’un portail régional qui devrait pouvoir se mettre en œuvre à partir de 2010. Une maquette financée par la DRAC en sera présentée en fin d’année. L’ACCOLAD sollicitera sans doute l’aide du ministère dans le cadre de l’appel à projets patrimoine de la DLL.


D’ores et déjà, la DRAC a financé des portails locaux qui contribueront à alimenter le portail régional (ceux du Pays du Revermont, de Besançon et de Dole).

Les partenariats et les outils du PAPE :


Puisque la numérisation vient d’être évoquée, rappelons que le PAPE régional, outre les moyens déjà indiqués,  a cherché dès le départ à s’appuyer sur deux  outils partenariaux essentiels :

· la création d’un pôle régional associé de la BnF ;

· le programme régional de numérisation du patrimoine inscrit dans le Contrat de projets Etat-Région.

Ces deux outils ont permis d’ores et déjà d’engager des actions importantes de numérisation de collections et permettent, pour les années qui viennent, d’en envisager de nouvelles. 

La DRAC souhaite notamment aller dans les directions suivantes :

· concernant la description des fonds : la conversion rétrospective des collections

· concernant l’accès aux contenus et la valorisation : la numérisation des fonds documentaires et iconographiques comtois et les fonds d’histoire sociale et ouvrière

Impossible de terminer sans évoquer rapidement la collaboration à mettre en place, à échéance assez brève maintenant, entre le ministère de la culture et les collectivités, et dont les maîtres d’œuvre seront les conservateurs d’Etat mis à disposition des bibliothèques classées. 

La réforme engagée à la demande de Christine Albanel doit être envisagée comme une opportunité à saisir pour essayer de construire un projet régional au terme duquel toutes les collections issues des confiscations auront été décrites, seront conservées dans des conditions acceptables et pourront être ouvertes à la curiosité des la population. Cet horizon est certes lointain mais le dispositif devrait pouvoir être lancé dès 2010.

Il est indispensable et juste de souligner la qualité du dialogue que la DRAC a pu engager sur ce sujet avec les Villes de Besançon et de Dole.

�	 Chaque DRAC s’est normalement dotée d’un tel plan.


�	 Aide de la DRAC : 93 000 €


�	 Aides de la DRAC : 5 800 € et 20 000 € environ


�	 Le pôle regroupera médiathèque, cinéma d’art et d’essai et ultérieurement un espace dédié aux arts plastiques.


�	 Une formation de base a été mise en œuvre dès 2007 par l’Agence régionale de coopération, qui propose aussi des formations thématiques plus spécialisées (en 2007 : l’indexation et le catalogage des fonds iconographiques, problématique du désherbage des collections patrimoniales ; en 2008 : la conservation des documents de grand format, la conservation des supports de la musique et de l’image enregistrées, l’élaboration d’un cahier des charges pour la fourniture de matériel thermo-hygrométrique, les typographies et la mise en page du texte du XVIIIème au XXème siècles, les incunables comtois, les éditions des textes anciens).


�	 Aide du ministère de la culture : 35 250 €.


�	 Dont nous indiquions plus haut que la catalogue serait publié en 2011.







