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CONVENTION DE PARTENARIAT ENTRE LA DIRECTION DES AFFAIRES CULTURELLES OCÉAN INDIEN, LA RÉGION RÉUNION, ET L’INSTITUT FRANÇAIS

APPEL À PROJET POUR L’ANNÉE 2018
Dans le cadre de la convention de partenariat relative aux échanges culturels internationaux entre la Direction des Affaires Culturelles Océan Indien, le Conseil Régional de la Réunion, et l’Institut français, un appel à projet spécifique est lancé pour 2018.

OBJECTIFS GÉNÉRAUX : 
· Insérer l’ÎLE DE LA RÉUNION au sein des grands circuits artistiques internationaux ;

· Aider les opérateurs culturels locaux dans leur diffusion et leurs échanges internationaux ;

· Aider les manifestations et les réalisations d’envergure s’appuyant sur les diverses saisons culturelles étrangères en France et sur les manifestations exceptionnelles de promotion de la création française à l’étranger, impliquant des acteurs du territoire de l’ÎLE DE LA RÉUNION et nécessitant un accompagnement et une expertise spécifiques ; 

· Inciter et soutenir la mise en œuvre de coopérations durables et structurantes à l’initiative des acteurs culturels réunionnais à l’étranger et notamment la présentation croisée de leurs projets, spectacles, œuvres, en lien avec une « saison » de l’Institut français et en cohérence avec les priorités internationales de l’ÎLE DE LA RÉUNION et de l’Institut français ;

· Permettre une meilleure valorisation et médiatisation des actions internationales menées sur le territoire de l’ÎLE DE LA RÉUNION.
AXES PRIORITAIRES : 

Une attention particulière sera apportée aux projets s'inscrivant dans la continuité et la consolidation des relations avec :

· Le bassin Océan Indien ;
· L'Inde, et plus largement l'Asie ;
· L'Australie ;
· Le continent africain et les îles Indo-océanes.
Des projets ne concernant pas ces territoires ou manifestations pourront être examinés, au regard de leur qualité.

Les projets concernés devront impérativement débuter en 2018. 

À noter : 

· Les projets susceptibles d’être présentés dans le cadre de la saison France-Israël 2018 pourront faire l’objet d’une attention particulière ;
· D’une façon générale, tous les porteurs de projets sont invités à prendre contact de façon anticipée avec les attachés culturels des postes diplomatiques français dans les pays concernés par leurs projets, afin de les informer à la mise en œuvre du projet.
Les coordonnées de ces services peuvent être communiquées sur simple demande par l’Institut français.

DOMAINES ÉLIGIBLES : 
Arts de la scène (musiques, danse, théâtre, cirque, etc.) ; arts plastiques et visuels, photographie et vidéo ; architecture, urbanisme et paysage ; création numérique et nouvelles technologies ; mode, design et métiers d'art ; livre, édition et débat d'idées ; cinéma et documentaire (diffusion) ; ingénierie culturelle, transfert de compétences.
PRINCIPAUX TYPES D’AIDE : 
L’assiette de calcul de la demande de soutien pourra se baser sur les dépenses de : 

· Transports internationaux des biens et des personnes ;
· Transports intérieurs à l'étranger des biens et des personnes ;
· Frais de séjours : hébergement, per diem (pour la restauration) ;
· Opérations de communication : édition de catalogues, traductions etc.
Les partenaires de ce dispositif seront attentifs aux montants des cofinancements apportés par le porteur de projet ou ses partenaires, dans la mesure où ce dispositif de soutien n’a pas vocation à financer plus de 50% d’une opération. Un apport financier par le ou les partenaires dans le pays d’accueil est également requis, y compris en termes de valorisation.

CALENDRIER : 

Date limite de dépôt des dossiers : 02/08/2018
La commission se réunira dans les semaines suivant la clôture de l’appel à projets. 
MODALITÉS : 
Pour déposer un dossier dans le cadre de ce dispositif, téléchargez le formulaire de candidature ci-joint (version excel ou version word). Le DOSSIER EST A RENVOYER PAR MAIL UNIQUEMENT simultanément aux interlocuteurs ci-dessous : 

· Justine Marcienne : justine.marcienne@institutfrancais.com - Institut français

· Séverine Enault : severine.enault@cr-reunion.fr - Conseil régional de La Réunion

· Guilène Tacoun : guilene.tacoun@culture.gouv.fr - Direction des Affaires Culturelles Océan Indien - La Réunion
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