Appel à manifestation d’intérêt pour être membre du Conseil de gestion de la section particulière des artistes-auteurs au sein de l’AFDAS

[bookmark: _Hlk180397199][bookmark: _Hlk156816998]Avis d’appel à manifestation d’intérêt relatif au calendrier et aux modalités de dépôt des dossiers de candidature des représentants des organisations professionnelles d’artistes-auteurs, des représentants des organisations professionnelles de diffuseurs et des représentants des organismes de gestion collective, en vue de leur désignation au sein du conseil de gestion institué par l'article R. 6331-64 du code du travail
[bookmark: _Hlk157074444]
Fiche de candidature


NOM de l’organisation ou organisme candidat(e) :


OBJET de l’organisation ou de l’organisme (précision sur les secteurs / professions artistiques couverts) :


Branche professionnelle (mentionnée à l’art. R. 382-1 du code de la sécurité sociale) à laquelle se rattache l’organisation ou l’organisme : 


DATE de création[footnoteRef:1]: [1:  Date de dépôt des statuts à la mairie ou à la préfecture ou, le cas échéant, date de publication au journal officiel des associations et des fondations d’entreprise ou date d’inscription au répertoire national des associations (RNA). 
] 



Nom du représentant légal ou, le cas échéant, de la personne mandatée pour effectuer la candidature :


ADRESSE :


TELEPHONE :


COURRIEL :











Rappel des textes applicables 
[bookmark: _Hlk157075895]
Article R6331-64 du code du travail : 
I. ― Il est créé au sein de l'opérateur de compétences chargé de gérer la contribution mentionné à l'article L. 6331-55 une section particulière chargée de gérer les contributions mentionnées à l'article L. 6331-65 du présent code.
II. ― Le conseil d'administration de l'opérateur de compétences arrête, sur proposition du conseil de gestion de la section mentionnée au I, les services et actions de formation susceptibles d'êtres financés, les priorités, les critères et les conditions de prise en charge des demandes de formation présentées par les artistes auteurs. A défaut de proposition, le conseil d'administration délibère valablement sur ces questions.
III. ― Le conseil de gestion de la section mentionnée au I est composé :
1° D'un collège comprenant vingt et un membres représentant des organisations professionnelles d'artistes auteurs ;
2° D'un collège comprenant sept membres représentant des organisations professionnelles de diffuseurs ;
3° D'un collège comprenant cinq membres représentant des organismes de gestion collective contribuant au financement.
IV. ― Un arrêté du ministre chargé de la culture fixe, pour une durée de deux ans :
-la répartition en nombre de sièges entre les branches professionnelles du collège des artistes auteurs ;
-les organismes professionnels appelés à siéger au sein des trois collèges ainsi que le nombre de sièges affectés à chacun des organismes.
La répartition en nombre de sièges au sein de chaque collège tient compte :
-pour le collège des artistes auteurs, du montant des contributions par branches professionnelles définies à l'article R. 382-1 du code de la sécurité sociale ;
-pour le collège des diffuseurs, du montant des contributions par secteurs professionnels ;
-pour le collège organismes de gestion collective, du montant de leurs contributions au regard des branches professionnelles d'artistes auteurs qu'elles représentent.
Le conseil de gestion arrête son règlement intérieur et le communique au conseil d'administration de l'opérateur de compétences.
V. ― Les disponibilités de la section mentionnée au I sont régies par les dispositions de l'article R. 6332-77-1. 
C1 Données Internes

